

2025年3月26日 星期三 今日8版 总第2285期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

今日
声音

筑牢人脸信息安全隐患防线

马树娟

近日，国家互联网信息办公室、公安部联合公布了《人脸识别技术应用安全管理规定》（以下简称《管理办法》），对应用人脸识别技术处理人脸信息的基本要求、处理规则、应用安全规范、监督管理职责等作出规定，旨在进一步扎紧个人信息保护的“篱笆”，为技术应用划定清晰边界。

近年来，人脸识别技术已广泛应用于生活的方方面面，从小区门禁的刷脸进出，到商场消费时的刷脸支付，再到学校课堂上的刷脸签到，这一技术在给人们生活带来诸多便利的同时，也因“无感抓拍”“强制刷脸”等不当使用乱象频频引发争议。如何在推动技术创新与保障公民权利之间找到平衡，已成为当下亟待解决的重要问题。

我国民法典规定，自然人的个人信息受法律保护。个人信息保护法更是将人脸信息这类生物识别信息列为“敏感个人信息”，予以严格保护，并要求针对人脸识别等新技术新应用，制定专门的个人信息保护规则与标准。在此背景下，《管理办法》应运而生。作为对现有法律规定的细化与补充，其既是对人脸识别技术滥用现象的及时回应，也是对“科技向善”理念的有力守护。

具体来讲，《管理办法》将合法、正当、必要、诚信及知情同意等原则予以细化落实。比如，明确提出存在其他技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证手段；处理未成年人信息需取得监护人同意等。

（下转02版）

擦亮新时代党的建设“金色名片”

——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

中央党的建设工作领导小组近日召开会议指出，党中央决定，2025年自全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以制定出台中央八项规定开局破题，坚持自上而下、以上率下，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓等重大问题。

八项规定一子落地，作风建设满盘活，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，我们党以作风建设新气象赢得了人民群众衷心拥护。

八项规定，涤荡风气、振奋精神、改变中国。

——“中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”

2024年岁末，北京中南海，一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程，就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情

况的报告。

“领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……结合不久前结束的党纪学习教育，习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会，听取贯彻执行中央八项规定情况汇报，开展批评和自我批评，如今已成为惯例。

2012年12月4日，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字，从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩，开启了新时代中国共产党人再塑党的作风的“第一行动”。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定之初：“党的十八大之后，党中央讨论加强党的建设如何抓时，就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定，下口就要真正把那块吃进去、消化掉。”

当有的人还认为八项规定不过是“一阵风”的时候，2013年3月19日下午，一条新闻的发布，引起社会广泛关注——“中央纪委通报6起违反中央八项规定精神的典型问

题”。这是中央纪委首次向全国公开通报违反中央八项规定精神典型问题。

这年底，中央纪委再次通报10起违反中央八项规定精神典型问题，和上次只通报单位和职务不同，此次通报点名道姓、直指病灶，产生了极强的震慑效应。

行胜于言。

八项规定出台十二年多来，从抓月饼、抓贺卡、抓烟花爆竹，到抓节假日、抓“八小时外”、抓日常……一个个具体问题的突破，带动面上问题的解决，折射出以习近平同志为核心的党中央抓作风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之，一抓到底。党的十八大以来，以八项规定整治痼疾，扫除积弊，作风建设被形象地称为党的建设的“金色名片”。

新加坡《联合早报》报道称，当时很少人预见到，公款吃喝等中国官场的“老大难”问题，竟然出现如此明显的改观。

如何把这张金色名片越擦越亮？习近平总书记一直在进行深邃的思考。

从党的群众路线教育实践活动中，“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，到党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

主题教育、党纪学习教育……接续开展的党内集中教育，始终将作风建设作为重要内容。

党的十九大将作风建设纳入新时代党的建设总要求；十九届中央政治局、二十届中央政治局第一次会议均研究八项规定实施细则，进一步深化细化；“中央八项规定”被写入党的第三个历史决议，作为新时代全面从严治党成就和经验，铭记历史、指引未来……

“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功”，习近平总书记话语掷地有声，“十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。”

踏上新征程，迎接新挑战，展现新风貌。

2025年1月6日，二十届中央纪委四次全会在京开幕。

“当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除，增量还在持续发生，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”

会上，习近平总书记深刻分析当前反腐败斗争形势，对“深入推进风腐同查同治”提出明确要求，指出“始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，严肃查处顶风违纪、隐形变异的‘四风’问题”。（下转07版）

银虹社区的“追星路”

本报记者 李娜

“社区提档升级是我们所有工作人员一个单元一个单元跑出来的，近几年，银虹社区的变化确实很大……”3月24日，记者见到了银川市兴庆区丽景街街道银虹社区党委书记闫园，提起老旧小区改造“民生”变“民心”案例荣获银川市城乡社区治理案例二等奖，闫园说：“银虹社区的经验是：因地制宜，因‘星’施策。”

银虹社区楼栋分散、小区老旧、社情复杂，如何打破老旧小区中基层党组织作用发挥不明显的“紧箍咒”，成为闫园上任后的首道“必答题”。

作为兴庆区第一批通过社区书记考试入职的“两委”，本科专业是工商管理，从小到大担任过班级文艺委员、宣传委员的闫园思路活、心肠热，面对老旧小区的“沉疴旧疾”，她没有退缩，而是身先士卒带着“两委”干部撸起袖子加油干。先是为双庄新村申报老旧小区改造项目，主动出击取缔燃煤锅炉13个，拆除违建2万平方米，硬化小区路面7506平方米，动员居民自筹资金10余万元，实现供暖、上水、道路等多项改造。改造完毕后，闫园又积极对接物业公司，让曾经无人接手的小区变成炙手可热的“香饽饽”。

大片的老旧小区盘活了，细碎零散的“老大难”如何解决呢？

面对零散的小区无人接手，闫园跟班子成员商议，大胆地对粮运小区进行“拆小并大”。找对了路子，汽修厂3号院等7个无物业小区“党建引领+居民自治”模式顺势推开，闫园以此为试点，实施“微治理”项目，积极推进居民自治管理，“两委”干部个个受其影响成了“实干家”“勤务员”。垃圾有人清、琐事有人管，许多老旧小区的“疑难杂症”迎刃而解，老小区焕发出新气象。2022年，银虹社区被共青团中央确定为全国共青团城市基层组织改革试点地区。

“我是2012年来到银虹社区的，2019年担任社区书记，那时候是二星级社区，2023年经过多年提升改革，获评五星级社区。”一笔笔“民生账”，闫园如数家珍。

从二星到五星，需要哪些努力？

（下转02版）

良田镇派出所为春耕开安全良方

本报记者 丁丁



良田镇派出所民警走进温棚宣传法律知识。

受访单位供图

“农机操作要规范，操作前一定要仔细检查。”“春季风大野外焚烧隐患多，秸秆烂叶就地掩埋。”连日来，银川市公安局金凤区分局良田镇派出所民警走进田间地头，有针对性地开展春耕安全宣传教育。

“白天见警察，晚上见警灯。”针对春耕期间农资农机盗窃案件易发特点，民警联合各村治保会力量，组建“春耕巡逻队”，对农资销售点、农机存放仓库、农田集中区等重点区域开展高频次巡逻，并指导农户安装简易防盗报警装置。

春耕时节，土地权属、灌溉用水等纠纷易发。该所联合司法所、村委会成立“春耕

调解小组”，深入田间地头、农户家中，现场调解纠纷。近日，村民禹某与纳某因耕地界线争执不下，民警通过调取土地确权档案，组织实地测量，仅用2个小时便化解矛盾。今年以来，“春耕调解小组”已化解涉农纠纷12起，调解成功率100%。

“兰姐，您家三轮车载了8个人，万一翻车可咋办？”3月14日，良田镇派出所教导员崔志强巡逻时，发现一辆农用三轮车违规载人，随即拦停并对驾驶员进行批评教育，随后联系车辆分批转运。（下转02版）

抓获犯罪嫌疑人6名 缴获海洛因683.5克 中宁公安历时4年侦破系列毒品案件

本报记者 吴彩华

逐个击破，全链条打团摧毁

2022年6月的首次收网行动便暴露出该犯罪团伙的狡诈。陕西籍毒贩张某某、何某通过微信联系徐某某购买30克海洛因，后徐某某联系马某某购买。当年6月6日凌晨4时许，张某某、何某驾车从陕西省榆林市出发，8时许到达吴忠市红寺堡区太阳山镇，何某将

3万元现金交给徐某某，徐某某驾车到同心县从马某某处购得毒品后贩卖卖给何某。当日，张某某、何某在盐池县某高速路口处被中宁警方抓获，当场从何某身上查获海洛因30.3克。

首战告捷后，专案组选择按兵不动——“我们必须挖出这条毒链上的‘大鱼’，不能打草惊蛇，要通过长线经营摧毁整个系统”。（下转02版）

查。通过缜密侦查，发现了一个涉及宁夏、陕西多地贩卖海洛因、冰毒的犯罪团伙网络。

2023年2月，因案件涉及地区广、人员多、层级复杂，宁夏、陕西两地公安禁毒部门联合办案。在收网过程中，30余名专案民警辅警抽丝剥茧、昼夜奋战，联合陕西省公安禁毒部门集中研判、统一行动，为案件成功告破奠定坚实基础。

你有线索举报，申请执行人权益得保障
兴庆法院“执行110”联动“赏金猎人”24小时备勤

本报首席记者 马涛

“为了表彰这位举报人的正义行为，申请执行人按照悬赏公告的规定，向其支付2000元悬赏金。”3月25日，在银川市兴庆区人民法院，某小区的一名保安因及时为法院提供执行线索，使一起租赁合同纠纷的执行案件得以圆满解决而收到2000元悬赏金。

申请执行人宁夏某公司与被执行人祁某此前签订租赁合同，2013年起双方因租金问题产生矛盾。兴庆区法院于2023年10月作出判决，但祁某未履行其应尽的判决义务，申请执行人遂在法院悬赏执行平台发布悬赏公告。

“这个人不是我们小区的吗？”悬赏公告发出后，银川某小区一名保安向该平台提供了祁某的居住信息。

举报信息核实无误后，兴庆区法院执行法官抵达该小区对祁某采取了强制措施。

“这次悬赏的成功，‘执行110+执行悬赏+N’联动工作机制功不可没。我院首创的引入社会第三方悬赏执行平台，借助社会力量协助配合法院查人找物，并通过城市电子屏幕、社交软件发布失信被执行人信息，给予被执行人强大的心理压力。”兴庆区法院相关负责人介绍，该院率先探索建立“执行110”值班24小时备勤制度，执行指挥中心组织调度及应急处置，确保执行措施的及时性和高效性。加大对终本案件被执行人的悬赏力度，同时建立悬赏救助制度，对民生类执行案件的困难申请执行人免除悬赏发布费用，帮助终本积压案件实质性化解。

据介绍，兴庆区法院执行局借鉴公安系统的“110”快速接处警模式，成立“执行110”指挥中心。2024年该院“执行110”共出动68次，查找到被执行人58人，达成执行和解24件，执行到位200万元。

“执行110+执行悬赏+保安”的功效显露无遗。但执行实践中普遍面临被执行人财产查控难、跨区域协作难等问题，仅凭法院的力量难以突破。完善综合治理执行难格局，需要社区、保险、税务、物业、运输等多部门构建协同网络，唯有打通部门信息壁垒，建立常态化协作机制，才能有效提升执行质效。

兴庆区居民陈某桥欠付张某劳务费2万元，拖了2年多，张某于2024年5月向兴庆区法院提出悬赏执行申请，悬赏金2000元。悬赏公告在悬赏执行平台发布后，张某一直期待着“赏金猎人”能够接单，助其要回劳务费。（下转02版）

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 1309569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独
微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众号